



单双号限行考问城市公共交通

□中心城区人口10年增近40万,但公共交通运输规划10年未变

□限行期间公交、出租运力全开仍有不少市民乘车难

淄博单双号限行,来得突然,去得匆匆。然而,这短短6天限行,却在一定程度上暴露出了城市公共交通的软肋。限行期间,公交车、出租车运力全开,但仍有不少市民表示上下班打车难,公交车也经常爆满。记者了解到,淄博现在的公共交通运输规划已经10年未变。

本报记者 臧振

市民:
一连三辆都爆满
半小时没挤上公交

家住张店西十路附近一小区的刘先生在市人民公园附近上班,他说,之前他开车上班,30分钟能到单位。由于没有直达单位的公交车,他想打车去上班。“西十路附近跑出租车少,经过的公交也只有2路车。早上8时,我等了将近20分钟也没打上车,只能坐公交,到单位的时候已经快9时了,迟到了将近半个小时。”

同样的情况也出现在晚高峰。市民杨女士在张店西六路附近上班,限行日她选择坐公交上下班。“因为我家在公交终点站附近,上班时还好,但下班的时候,一连过了3辆公交车都是爆满,根本挤不上去。”

公交公司:
启动应急预案
每天增加200车次

限行首日,市公交公司就启动了节假日公交运输方案,加开了多路公交车车次,并安排多位驾驶员作为应急。除例行检修外,6000多辆出租车也全部上路载客。即使这样,仍然不能满足限行后数量激增的市民出行需求。

7日至11日17时到18时,本报记者先后到市人民公园站、市委站、华瑞园小区站、理工大学东门站等站点观察发现,公交车上人都非常多。据统计,限行期间公交公司平均每天增加200多车次,并在火车站、各大商超、学校等人流较大的区域,安排专人引导市民乘坐公交车。一名公交公司工作人员介绍,公交车运力增加了不少,但几路热点区域的公交车,早晚高峰仍会出现爆满的情况。

此外,也有市民建议:“有的地方原来人少,现在建了商场或小区,人多了,是不是应该加开几条线路?”市民孙女士说。



公交公司在限行期间准备的大量应急客车。 本报记者 王鸿哲 摄

限行显现公共交通之困

据记者了解,淄博市现行的公共交通运输规划制定于2004年,截至今年已10年未变。而在这10年间,淄博市人口和机动车保有量已经发生巨大变化。根据淄博市公安局统计数据,2004年,淄博市机动车保有量为76万多辆,截至2014年3月,机动车保有量已达98.7万辆,10年增长了28%。而在这10年间,中心城区人口增长近40万(外来人口

增长不计入)。有专家认为,当时做出的公共交通运输规划,已经越来越难以承载中心城区的人口增长。

参与制作2004年淄博公共交通运输规划的山东理工大学教授、交通专家王晓原说,2004年制定规划时,当时淄博市民出行方式以为摩托车、自行车等非机动车为主,对公共交通的需求并不像现在这么大。而随着淄博城镇化水

平的提高以及中心城区人口的增加,市民出行方式发生了改变。“以公交车为例,原来规划中一些人流量少,对公交需求小的区域,现在已经成为了大型商场或者学校,公交需求增加。一些线路也随着城市化的推进发生了变化。”

王晓原认为,淄博市应根据城市实际,着手重新制定公共交通运输发展规划。

专家建议:合理配置资源,公共交通要先行

“优先发展公共交通是城市交通发展的根本战略。”山东理工大学教授、交通专家王晓原说,随着淄博市尤其是中心城区的发展,“寸土寸金”的现象越来越明显,交通资源也变得更加稀缺,应当重视公共交通换乘设施与土地利用相结合,用公共交通的发展去指导土地开发,加强公共交通枢纽设施建设。“例如,可以在

一些大型公共交通枢纽设施周围,集中设置金融、商业、咨询、娱乐等各种服务设施,这样乘客可以利用换乘时间,一次性完成多种出行目的。既减少了交通量,也推动了土地开发。”他说。

王晓原提出,应建立公共交通优先的政策保障体系,全方位实施“公交优先”政策,确保公交设施用地、建设、优化公共交通专用

道,始终把公共交通放在一个优先发展的位置上。

吉林大学交通学院博士生导师赵淑芝认为,目前,国内许多城市都存在因私人小汽车快速增长带来的道路资源紧张问题。各地市应合理配置交通资源,优先发展城市公共交通,制定高效的公交优先政策,提高公共交通对其他交通方式的分担率。

相关链接

河北三市: 机动车限行 公交车免费

11月4日,为应对河北省可能发生的空气质量达到中度至重度污染的不利气象天气,河北多地开始采取机动车单双号限行措施,石家庄、唐山、衡水三地还推出了公交免费的惠民之举。

据燕赵都市报报道,石家庄施行免费乘车制度以来,从平时平均每天乘车人数大约170万—180万人次增加到300万人次(6日统计结果)。

在公交车免费的促使下,许多车主即使不被限行,也主动选择乘坐公交车绿色出行,使得限行效果在一定程度上超出了预期。

11月7日,依据公安交管部门的最新观测,当前石家庄的日车流量较限行前下降了54%,降幅超出了限行的预期效果。

我省公交站点4年内 实现500米全覆盖

2005年,国务院转发了住建部(原建设部)等六部委《关于优先发展城市公共交通的意见》,明确要求各地政府从贯彻落实科学发展观和建设节约型社会的战略高度出发,加强领导,采取措施,大力发展城市公共交通。

2012年,国务院再次发文,要求各地科学研究确定城市公共交通模式,根据城市实际发展需要,合理规划建设以公共汽(电)车为主体的地面公共交通系统,保证人民群众的出行需求。

2013年,山东省人民政府办公厅下发《关于优先发展公共交通的若干意见》(以下简称《意见》)。我省将用5年时间,构建以公共交通为主的都市圈化出行系统,确立公共交通在城市交通系统中的主体地位,其中突出了公共交通的路权优先与绿色出行。单向3车道及以上的城市道路以及有条件的干道要辟建公共交通专用道,市区新建、改建的主干道也要同步规划、建设公共交通专用道。

5年内,争取初步形成城市公共汽(电)车专用道网络;公共汽(电)车平均运营速度不低于15公里/小时;基本实现中心城区公共交通站点500米全覆盖。